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între vârsta liceului şi cea oarecum mai coptuţă. Fără ca el să ştie, îl numisem 
„cocoşul căruia nu-i scapă nicio puicuţă”. (după numele renumitului Mobutu 
Seseseco cucu Bengu Vaza Banga, care exact asta însemna). 

nu ştiu cu precizie când a decăzut Vladimir din dreptul de a purta acest 
nume, poate cu vârsta, nu ştiu, dar ştiu că eu nu am aspirat niciodată la „ograda” 
lui şi nici el nu a dat semne că ar fi dorit să mă poftească. 

Şi pentru că rezolvasem problema asta, şi pentru că Vladimir este un exce-
lent causeur, pentru că are simţul umorului „cât cuprinde”, pentru că putem râde 
împreună, mai cu seamă de noi înşine, de se cutremură teatrul, pentru că Vladi-
mir a rămas cel mai fidel admirator al „minţii mele de duminică”, cum îi zice el, 
pentru că am descoperit că ştim să cerem iertare atunci când greşim, pentru că 
ne apărăm la fel de hotărât adevărurile şi onoarea, pentru că…

pentru că…
de aceea am clădit o prietenie ca „între doi bărbaţi”. ne confesăm, ne consul-

tăm, ne certăm zgomotos, cu zarvă mare, ne împăcăm bărbăteşte, fără ranchiu-
nă, şi mergem mai departe… 

cât va mai fi.
Prieteniile pe care le avem de-o viaţă ne definesc, întotdeauna, mai exact şi 

mai deplin decât orice adjectiv, decât orice altceva. 

un mare actor – Ştefan iordănescu, 
artist emerit

Scena teatrului, lume a veşnicelor mituri şi a trud-
nicelor rigori ale meseriei, lume a nebănuitului efort 
ascuns sub fardul gros şi zâmbetul aurit de lumina re-
flectorului, lumea aceasta în care încape şi eroismul, 
dar şi cabotinismul, în care încap prieteniile de-o viaţă 
şi patimile de-o săptămână, în care spiritul fratern, în-
genuncheat uneori, se reconstituie întotdeauna, mira-
culos, la bătaia gongului, lumea aceasta îşi are aleşii 
ei între cei deja aleşi. cei pentru care scena nu este o 
profesie, ci este chiar viaţa. Şi aşa fiind, îi iartă, cu lu-
cidă îngăduinţă, totul.

doar lor, numai lor, scena le încredinţează magia 
de a trece rampa. neîndoios, Maestrul Ştefan iordă-
nescu a fost unul dintre ei.

„Cea mai cumplită teroare pe care o poate încerca un actor este părăsirea scenei, 
alunecarea în condiţia domestică” – spunea Maestrul iordănescu. „După acest mo-
ment, nu mai urmează, pentru un actor adevărat, nimic. Doar marea împărăţie a 
tăcerii, locuită de amintiri”. 

avea peste 80 de ani când s-a retras, totuşi, din teatru.

Ştefan Iordănescu
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a fost în ianuarie 1984. atunci teatrul i-a dăruit un spectacol, Ultima 
cortină, colegii lui de breaslă venind să-l înnobileze astfel, aşa cum puteau, cu 
suflet larg şi bani puţini, pentru ceea ce fusese Maestrul pentru fiecare dintre ei, 
şi pentru ce însemnase el în teatrul românesc.

Maestrul purta cu el parfumul unei epoci apuse a teatrului românesc. Parfu-
mul unui timp în care TEaTruL trăia la parametrii altor arderi şi întreaga lui 
existenţă avea o altă „miză”. Se spunea despre el că „şi-a trăit din plin vremea”, şi-a 
înţeles timpul şi s-a clădit generos pe sine însuşi în lucrarea creşterii teatrului 
românesc.

Îşi amintea, cu voluptate şi savoare, cu bucurie, de timpul lui, povestea cu 
plăcere, reînviind o lume ce se petrecuse, depărtându-se încet, încet, şi a cărei 
fostă strălucitoare trenă abia se mai zărea: peroanele pietruite din faţa intrării 
teatrelor sclipind a sărbătoare seară de seară, defilarea şirurilor de caleşti şi „fia-
căre” din care coborau, îmbrăcaţi în haine scumpe, ocupanţii lojilor teatrului. 
Frisona sub amintirea grabei zgribulite a celorlalţi spectatori, cei care schimba-
seră fără şovăire cina modestă pe-un loc la „cucurigu” în teatrul „lor”. Sub vraja 
amintirii simţea încă întunericul viu şi dens al galeriei mereu înlăcrimată de 
nuanţa unei replici ştiute demult pe dinafară.

Veneau apoi, chemate de tandra lui memorie, majestuoşi asemeni zeilor 
mitologici, copleşitoarele personalităţi ale teatrului românesc: ion Manolescu, 
Petre Sturdza, nicolae Storin, Bălţăţeanu, Lucia Sturdza-Bulandra, Tony Bu-
landra, Maria Filotti, Victor ion Popa, ion Şahighian şi câţi alţii. Şi-a împărţit 
cu ei viaţa, scena şi, uneori, cabina, spaimele şi fericirea unică a aplauzelor în 
delir, au împărţit totul: turnee, corvezi, roluri, spectacole, iar corvezi, greutăţi, 
emoţii, farse, iar corvezi, roluri, spectacole, spectacole. Trandafirii roşii, Micii 
burghezi, Patima roşie, Egor Bulîciov şi alţii, Azilul de noapte, Avarul, Fizi-
cienii, O scrisoare pierdută, Suflete tari, Cocoşul negru, Avarul, Burghezul 
gentilom, Noaptea regilor, Bădăranii, Tartuffe, Apus de soare, Pygmalion, 
Romulus cel Mare, Mincinosul etc. etc. etc… oameni viteji şi laşi, duioşi şi 
reci, îndrăzneţi şi prudenţi, spontani şi calculaţi, generoşi şi meschini…

o viaţă de meditaţie şi emoţie închinată sufletului omenesc!
când vorbea despre personajele vieţii sale, chipul i se lumina cald, a iubire şi 

neuitare.
S-a situat deasupra tuturor convenţiilor de gen repertorial. roluri de mare 

virtuozitate interpretativă, roluri de fineţe psihologică, cuprinse între tonalita-
tea tragediei antice şi fina ironie a comediei franceze, au aureolat o carieră de 
şase decenii. Întemeiată pe adevăr, pe frumos şi generozitatea proprie artistului 
adevărat, în profesia sa, Maestrul nu a cunoscut orgoliul mărunt, ci doar mân-
dria neascunsă de a aparţine unei bresle „regale”, aceea de constructor al sufletu-
lui omenesc.

Sobrietatea jocului, o sinceritate reală, copleşitoare, reţinută de o mare forţă 
emoţională, simplitate şi tact selectiv al valorilor exprimate, cumpănire, acută 
conştiinţă a limitelor, sentimentul unei datorii pioase faţă de arta teatrului şi 
faţă de spectator – toate acestea la un loc au clădit cariera unui Mare actor.
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o carieră începută în 1924 la craiova, după ce primul dintre cei 8 copii ai ne-
gustorului iordănescu din Bucureşti absolvea conservatorul de Muzică şi arte 
dramatice, la clasa profesorului nicolae Soreanu, apoi a lui Petre Sturdza. „Men-
tor de suflet” i-a fost însă, aşa după cum singur mărturisea, ion Manolescu.

Prin anii ’40 se afla actor la Bucureşti, la teatrul lui Victor ion Popa „Muncă 
şi lumină”, apoi, în 1944, ca actor şi director, mai pe urmă, pune bazele Teatrului 
Vest din oradea. Între 1950 şi 1962 joacă pe scenele teatrelor din Brăila, Galaţi 
şi Baia Mare.

În 1962 vine la Timişoara şi rămâne aici până la sfârşit.
aici primeşte titlul de artist emerit, aici are două mari întâlniri: dan nasta 

şi Marietta Sadova. aici joacă Egor Bulîciov, aici cântă Barbu Lăutarul, aici…
până la capăt.

În teatru i se spunea, cu mult respect, „MaESTrE”, sau, cu o referire mai 
directă la secretele meşteşugului său, „MEŞTErE”. Pentru că i-a plăcut dintot-
deauna să vorbească despre acea parte meşteşugărească a artei pe care nu o dă-
ruieşte natura, ci o câştigă munca, hărnicia, statornicia şi răbdarea.

a fost, de-a lungul carierei sale, actor, regizor, mânuitor de decor, director, 
conducător de trupe particulare, mentor artistic. orice ar fi făcut însă, a rămas 
până la sfârşit, în totul, un desăvârşit artist şi păstrătorul credincios al bunu-
lui simţ în arta teatrului.

Şi-a păstrat, până spre anii senectuţii, un farmec special. Toată fiinţa lui res-
pira aerul de boierie al nobililor breslei. Se „ferchezuia” cu grijă emoţionantă şi 
nu-mi amintesc să-l fi văzut vreodată îmbrăcat altfel decât îngrijit, cu vârful 
unei batiste albe ivindu-se din buzunarul sacoului bleumarin, de-acum lustruit 
de-atâta călcătură Era atrăgător, magnetic, dotat cu o eleganţă masculină dis-
cretă şi o carură impresionantă ce-i venea nu doar din ţinuta exterioară, cât 
mai cu seamă din statura interioară. Spre bătrâneţe, depăşit de nevoi, de griji, de 
neputinţi, se curbase oarecum din spate şi-şi schimbase mersul. nu părea însă să 
se fi schimbat pe dinlăuntru. 

Şi tot boier rămăsese.
Vocaţia, oricare ar fi ea, nu are niciodată vacanţă. o porţi ca pe un dar până 

la vacanţa mare sau marea plecare. Maestrul iordănescu n-a putut părăsi scena 
nici atunci când vârsta i-ar fi îngăduit-o. nu mai putea duce hlamida regelui 
Lear, dar nu asta conta. Era acolo, pe scenă, respira mirosul prăfuit dar incon-
fundabil al scândurii ei… 

a plecat de tot din teatru în decembrie 1985.
de fapt, „a plecat” este un fel de a spune. un actor adevărat nu poate părăsi 

nicicând teatrul, în nepacea vieţii lui, dar şi dincolo de liniştea marii treceri, un 
actor mai are „un dublu” al lui, un dublu care rămâne să mângâie neauzit, un 
timp etern, scândura scenei, tăcută, discretă şi fidelă tovarăşă de viaţă a acto-
rului.

…uneori, în câte o seară, după ce a amuţit ultima replică şi a murit ultimul 
sunet al fagotului, după ce mantia şi coroana vreunui rege şi-au reluat tăcute 
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locul în garderoba teatrului, după ce s-au stins luminile şi au plecat maşiniştii, şi 
teatrul şi-a închis vremelnic, a somn, pleoapele, atunci, numai atunci, dacă vrei, 
poţi să te aşezi în tăcere într-un fotoliu din fundul sălii.

dacă închizi ochii şi te cufunzi cu sfială în umbra timpului teatral, s-ar putea 
să auzi, părelnic de încet, refrenul prăfuit: „Eu sunt Barbu Lă-ă-utaru’ /Starostele 
şi co-o-bzarul / Ce-am câ-â-ntat pe-e la do-o-mnii/ Şi la-a mândre-e cunu-u-nii…”

Şi ştii atunci că, neabătut ca timpul însuşi, Maestrul a sosit spre a fi de faţă la 
slujba de vecernie laică a teatrului său. 

Mircea  Belu

Întocmai ca apariţia din poveste a Zmeului Zmei-
lor, sosirea lui Mircea Belu la Timişoara, în 1975, a 
fost precedată de un „buzdugan”. aplicat direct în 
plexul celor interesaţi să afle cine anume urma să vină: 
personajul în discuţie era cam „şturlubatic”, gălăgios, 
nesuportând zăbala în niciun chip, petrecăreţ, chiar 
chefliu, şi mai cu seamă iubăreţ nevoie-mare de fătuci 
codane. aviz amatoarelor…

aici a ajuns un Făt-Frumos paşnic, gata cuminţit, 
cu nevastă şi adorată odraslă, aşezat, politicos, zâm-
bind de-ţi lua ochii şi dacă nu erai bine înfiptă pe 
pământ, te lua cu totul. unora li s-a întâmplat… 

Prin fizionomie era tip de june prim. Frumos, înalt, 
carismatic, subţire, cu o carură romantică. Ştia că 

forţa lui este în privire. Îl ajuta şi vocea, puternică, nuanţată, joasă, învăluitoare, 
misterioasă, profundă, niciodată scrâşnită ori ascuţită. Era în deplin acord 
cu eleganţa datelor lui fizice. când îţi vorbea, te simţeai învăluit într-un abur 
velurat şi tandru. Era cuceritor. o perioadă îndelungată din cariera lui asta a şi 
jucat: mari cuceritori romantici. nici nu trebuia să facă nimic, se juca pe sine 
însuşi. Tipologiile scenice pe care le-a creat purtau amprenta autenticităţii, 
a unei profunde umanizări, mărturisind inteligenţă scenică, inventivitate, 
cultură, acurateţe a exprimării artistice. Stilul lui interpretativ avea prospeţime 
şi dezinvoltură. Şi bucurie, îi plăcea foarte tare ceea ce făcea.

Pentru mine însă, mai convingător decât actorul Mircea Belu a fost mereu 
omul omonim. 

Întâia oară l-am cunoscut în ipostaza de admirabil camarad. aşa am şi 
rămas toată viaţa. Mă mutasem, prin 1977, într-o garsonieră la etajul iV al unui 
bloc locuit numai de artişti. M-am mutat cu cîteva lăzi de cărţi şi corpuri de 
bibliotecă pe trei pereţi. Sufeream că nu-mi plăcea cum era aranjată mobila şi 
stăteam cu cărţile în mijlocul casei. aşa cum se obişnuia, urmau să vină pe rând 
colegii să-mi vadă casa. Mircea, care a venit primul, s-a oferit de îndată să-mi 

Mircea Belu
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ajute să mutăm rafturile. Le-am „hâit” o zi întreagă de-a lungul pereţilor, după 
mişcarea acelor de ceasornic, până au ajuns tot cum fuseseră. M-am liniştit: 
tot aşa era mai bine. rupt de spate, Mircea s-a aşezat pe cutia cu colecţia „idei 
contemporane” („Ăştia-s deştepţi, poate se ia!”) şi, luând de câteva ori din 
borcanul cu zacuscă de la mama, a zis râzând: „apoi, Fata moşului, mare lucru 
pe lumea asta capul femeii”. al meu, adică.

apoi, lăsându-mă perplexă, mi-a mulţumit pentru ziua aceea. Era cald şi 
foarte serios şi nu glumea. El îmi dăruise o zi din viaţa lui, eu am folosit-o cum 
m-a tăiat capul şi tot el îmi mulţumea. nu înţelegeam nimic. Mi-a vorbit însă 
despre poezia care locuieşte în fiecare dintre gesturile noastre, oricât de prozaice 
ar fi ele, dacă ştim să o descoperim. Poezia ca o energie, ca o tensiune, ca bucurie, 
tandreţe, ca adevăr, ca o formă sublimată a tot ceea ce este frumos, poate nu 
pentru că este, ci pentru că aşa-l percepem noi. 

Plotin zicea că pentru ca să fii în stare să vezi frumosul din jur, el trebuie să 
existe în tine. cam asta zicea şi Mircea.

atunci însă, mie mi s-a părut că el încerca să valorizeze un timp pierdut, 
înnobilându-l, antrenând lucrurile „pedestre”, printr-un joc animist, spre eteric. 
Mai apoi am înţeles că în el poezia curgea ca o forţă, ca un fluid miraculos, că 
o căuta în jur, şi atunci când nu o găsea, împrumuta ceva lumii din propriul lui 
univers. ca să se simtă el mai în largul lui. drumul de la incertitudine la sigu-
ranţă are şi el poezia lui, aparte, poate aspră, poezie totuşi, asta voia să-mi spună 
Mircea. oricare ar fi certitudinile şi oricare modul de a ajunge la ele, drumul 
poate fi poetic prin tensiune şi vibraţie, prin bucurie. 

Până şi faptul de a-i dărui cuiva o zi din viaţa ta, un timp ireversibil, poate 
fi un dar poetic, dacă tu, cel care o faci, aşa îl simţi. dar mai cu seamă dacă asta 
simte cel care îl primeşte.

Mai apoi mi s-a dezvăluit latura lui profund, iremediabil romantică. 
Într-o zi, tot prin 1977, mi-a comunicat, cu un ton civil, voit civil, că va di-

vorţa: întâlnise marea iubire a vieţii lui. Ştiam câte ceva, totuşi m-am străduit să-l 
abat de la hotărâre, atingându-l în cel mai vulnerabil punct al său: copila lui, Bog-
dana, desigur. M-a privit străin, îndurerat, departe, neclintit: nu-l înţelesesem. 

nu mi-a mai făcut, un timp, confidenţe. 
L-am urmărit însă, vreme îndelungată, emoţionată de modul în care îşi pur-

ta iubirea pentru rodica Murgu, căci despre ea era vorba: declarat, deschis, băr-
băteşte şi totuşi sfielnic şi pudic, spăimos, cumva păzind-o de iscodirea privirilor 
străine, poate indiscrete, poate agresive. Sigur, era un mister şi un miracol iubi-
rea lor, nu se cuvenea dezvăluită pe de-a-ntregul, atinsă...

Stătea aplecat ocrotitor deasupra marii lui iubiri, asumat deplin, ostatic vo-
luntar, puternic şi vulnerabil totodată, prins definitiv sub zăbranicul acesteia.

un an mai târziu, ne aflam într-un turneu prin ardeal cu piesa pentru copii 
Emil şi detectivii. urma să ajungem la cluj, unde îl aştepta rodica.

nu cred să fi văzut vreodată, poate doar în vreo secvenţă celebră de film, 
oricum, nu aievea, ceva mai frumos decât întâlnirea lor. Păreau personajele unui 
poem de iubire, îngânând Cântarea Cântărilor cu verb mut, substituit de fluidul 
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privirii şi extraordinara tensiune care-i aduna magnetic şi tandru laolaltă, îi în-
văluia sub cupola unei clepsidre din care nisipul se topise oprind timpul, sepa-
rându-i doar pe ei doi şi iubirea lor de restul universului. Erau sfioşi, ca-n faţa 
sfântului început. Se învârteau în cerc, lent, privindu-se intens, absorbindu-şi 
unul altuia suflarea, iubirea şi fiinţa, şi mişcarea lor avea ceva dintr-un ritual 
păgân ce dobândea sfinţenie din propria-i ardere, din propria-i combustie. 

M-am întâlnit, mai pe urmă, după 1985, cu Mircea cel încercat de dumne-
zeu. Se îmbolnăvise atât de tare…

cu Mircea, cel care-l căuta pe dumnezeu, dar şi pe sine. Se pierduse. 
Mai apoi, cu Mircea, cel care-l găsise pe dumnezeu. dar şi pe sine.
 În căutarea asta disperată şi dureroasă, îşi găsise şi propria-i identitate. 
a durat câţiva ani. ne-am întâlnit, cu sinceră bucurie, de fiecare dată. 
Prietenia noastră nu era una care să fi pretins prezenţa permanentă a celui-

lalt. ne aduceau aproape câteva căi asemănătoare din destin, fără „ieşire la mare”, 
închise silnic pentru amândoi prin boală, dar eram amândoi nişte luptători. Mir-
cea, mai poet, luptător totuşi, eu – mai pedestră, luptător mai dur. ne apropiase 
felul în care râdeam şi iertam, chiar şi felul în care plângeam, fără spectatori, 
îl preţuiam la fel. dacă nu ne vedeam un an sau câteva luni, puteam lega fără 
efort discuţia acolo unde o lăsasem. Stătea şi la Timişoara, dar şi la oradea, unde 
urma Seminarul Teologic. Mie mi se părea excesiv, mi se părea că traversează un 
moment de criză, de criză mistică. am vorbit despre ea de multe ori, devenise ex-
trem de deschis spre orice discuţie şi spre orice punct de vedere. Se amuza chiar, 
inventariindu-şi „crizele”: una erotică, una bachică, existenţială, de identitate, fi-
nanciară. Poate şi mistică. de ce nu? oricum, nu conta, nici pentru el, nici pentru 
mine. ajunsesem de comun acord că orice criză este, până la urmă, tot un dar. 
numai cei care, frământaţi, îşi pun întrebări, numai cei care caută răspunsuri în 
ei înşişi şi în afara lor, cei care, disperaţi, nu le găsesc nicăieri, numai cei al căror 
freamăt interior poate rezona la vaietul dimprejur, numai cei atenţi cu sufletul la 
toţi şi toate, numai ei pot intra în tot felul de crize. Structurile primare, celente-
ratele, bunăoară, n-au niciun fel de crize. Hălăduiesc netulburate de nimic atâta 
timp cât le este dat s-o facă pe lumea asta, ce crize să le încerce? 

dobândise, prin graţia domnului, o iluminare care-i învăluia nu doar fiinţa 
lăuntrică, ci şi pe cea fizică. o împăcare deplină cu sine şi cu lumea îl domina, şi, 
deşi nu s-ar fi putut spune că trăia uşor, dobândise darul bucuriei şi al mulţumirii 
pentru ceea ce i se întâmplase de-a lungul vieţii, pentru ceea ce avea şi era. 
Încrederea în dumnezeu şi sprijinul în credinţă i-au dat forţa de a-şi purta, cu 
multă, foarte multă demnitate, crucea ce-i fusese sortită. (Ştia că viaţa lui este 
în mâna lui dumnezeu, dar eu găseam că prea se lăsa doar în seama acestuia, 
nerenunţând la micile lui vicii: ţigara şi cafeaua. au fost singurele motive de 
dispută între noi. dispută este un fel de a zice, pentru că nu-mi amintesc ca Mir-
cea să mă fi contrazis vreodată. „ai dreptate, Fata moşului, tu ai întotdeauna 
dreptate”, zicea râzând. Şi îşi mai aprindea o ţigară).

 cam tot pe atunci – în 1986 i-a apărut primul volum de versuri, Gongul şi 
masca – lumea lui interioară, nuanţată şi bogată, a început să devină, material, 
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poezie, însemn al regăsirii de sine. criza lui de identitate se sfârşise, lăsându-l lu-
minos şi pradă unei oarecari umilităţi în faţa acestui dar. L-a avut până la sfârşit.

„Ce-ar fi lumea fără poezie?… se întreba Mircea.
Ar fi ca viaţa noastră fără drumuri, fără orizonturi sau casa fără ferestre.
Poezia este un „spaţiu de clemenţă”…un mod de existenţă, fereastră de suflet spre 

înţelegerea universului şi a omului, locul de lângă inimă, reveria şi acţiunea, lacrima şi 
zâmbetul, întrebările şi răspunsurile… calea de foc spre universuri noi.

A iubi poezia înseamnă a iubi oamenii într-atât încât să le dăruieşti îndestulător, 
deplin tulburător, o fărâmă de eternitate. Prin poezie poţi crea mitologii – o mitologie 
care înlătură deşertul dintre inimi, de aceea tărâmul ei este acasă la zei.

Loc binecuvântat pentru refugiu pământesc.
Din lacrima vărsată pe un vers se poate naşte o stea şi făuri aurori. Poezia include 

în aceeaşi măsură sentimentul şi raţiunea, sensibilitatea şi generozitatea, cuvântul şi 
dansul şi mai ales frumuseţea sufletească.

Poezia este matca coloanei infinite, a păsării de foc, a mesei tăcerii şi cronica tim-
pului ei.

Corespondentul poeziei este actorul, fiinţă înnobilată prin devotamentul şi truda 
lui în descifrarea posterităţii. Actorul este extazul mulţimii şi sunetul ei. Cel care su-
pravieţuieşte uitând, pierde dreptul la dragoste.

Şi nimeni să nu creadă că seceta nu apare dacă o ignori!
Actorul este tribunul adevărului în toate timpurile…
Întotdeauna adevărul şi valoarea aşteaptă, minciuna şi impostura sunt grăbite!…
Shakespeare, Eminescu, Novalis, Esenin, Baudelaire, Goethe, Bacovia etc. … sunt 

templele şi fântânile noastre. Actorul este unul dintre corifeii care transmit prin timp 
aceste valori, fără de care spiritul uman s-ar transforma doar în beton, sticlă şi oţel.

Eu am scris aceste cuvinte pe pietrele mării, la intrarea în munte a sufletului, feri-
cit că în urma trecerii mele va stărui un manuscris de credinţă, POEZIA!” (1983)

Este una dintre puţinele lui mărturisiri despre cum simţea el poezia, în rest 
s-a mărturisit pe sine, prin poezie. Era reflexiv prin structură.

În mai multe rânduri m-a rugat să vorbesc despre creaţiile lui actoriceşti şi despre 
poezia lui. am făcut-o în câteva împrejurări, de cele mai multe ori am ezitat. 

Mereu am crezut că rolul de protagonist în propria-i viaţă, pe care a traver-
sat-o cu intensitate dramatică, cu arderea unui mare actor, depăşind etape din im-
pasul cărora nu sunt mulţi cei care ar fi putut ieşi, luându-se la trântă cu destinul, 
trăind pasiuni şi iubiri mistuitoare, tandreţi nesfârşite şi emoţionante, o aproape 
dureroasă iubire paternă, dăruindu-se unor prietenii cu pilduitoare devoţiune şi 
loialitate, trudind asupra cuvântului cu osârdia plugarului şi râvna bijutierului, 
căzând, ridicându-se, mergând mai departe în demnitate, neplângându-se nici-
odată de nimic, îndreptându-se, neatins de zloata drumului, spre lumina cea din 
urmă, rolul acesta, zic, mi s-a părut cel mai fascinant dintre toate. 

Poate pentru că le cuprindea pe toate, deopotrivă, jucate însă fără grimă, fără 
fard, până la capăt. 

Sub privirea şi mâna îngăduitoare a domnului, Marele regizor.
(Mircea ne-a părăsit în anul 2002)
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iSToria TEaTruLui naŢionaL „MiHai EMinEScu” 
TiMiŞoara
compendiu

câteva date generale 

Situat în câmpia de vest a româniei, Timişoara este al treilea municipiu din 
ţară ca suprafaţă.  

Prima atestare documentară datează din 1266, când cetatea Timişoarei 
apare sub numele  de „Castrum Timisiensis”.

aşezată la întretăierea unor importante drumuri comerciale ce leagă estul 
de vestul Europei, Timişoara şi locuitorii ei au dobândit, încă din vechime, o 
conştiinţă europeană. 

Începând din 1551, când cetatea Timişoarei a fost învinsă prin asediul arma-
tei turceşti, vreme de 164 de ani oraşul s-a aflat sub ocupaţie, cetatea fiind capitala 
paşalâcului, dar şi una dintre „cheile de boltă” ale Europei în lupta antiotomană.

după această perioadă de stagnare, de pe la mijlocul secolului XViii cetatea 
cunoaşte o dezvoltare deosebită. În 1716, trupele austriece conduse de generalul 
Eugeniu de Savoya cuceresc cetatea. Banatul şi Timişoara intră astfel sub ad-
ministraţia curţii imperiale de la Viena. urmează o perioadă de dezvoltare şi 
de transformări rapide şi spectaculoase: construirea zidurilor cetăţii Timişoara 
(1723-1765), lucrări de canalizare şi îndiguire ale canalului Bega (1728), apari-
ţia primei bănci (1790), înfiinţarea primei case de Economii (1846), iluminatul 
public cu gaz aerian (1857), punerea în circulaţie a primului tramvai cu cai la 
1869.  

Timişoara a fost primul oraş european care a folosit electricitatea la ilumina-
tul public (1884). Prima reţea telefonică a fost instalată în 1881, primul tramvai 
electric a fost pus în funcţiune în 1889, primul cinematograf apare în 1908. În-
cepând din 1895 se asfaltează străzile Timişoarei. 

apariţia primei Tipografii este menţionată la 1769, cu publicaţii proprii şi 
librărie. În 1781 apare primul săptămânal timişorean, „Intelligenzblatt”, iar în 
limba română, în 1828,  publicaţia „Thalia”.

Învăţământul, al cărui început datează din secolul al XiV-lea (în timpul do-
minaţiei otomane menţionîndu-se existenţa a şapte şcoli româneşti), se dezvol-
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tă şi el. În 1775 ia fiinţă, la Timişoara, Şcoala normală de băieţi, iar doi ani mai 
târziu se întemeiază un curs de pregătire a preoţilor şi învăţătorilor. În 1806 se 
deschide o Facultate de teologie şi în 1845 o Şcoală superioară de filosofie.

În anul 1782, Timişoara devenise „oraş liber regesc”, fapt care i-a conferit 
numeroase drepturi, ajutând la dezvoltarea vieţii sociale, economice şi culturale 
în spiritul armoniei  dintre naţionalităţile conlocuitoare ale cetăţii.

Sub influenţa şcolii vieneze, s-au dezvoltat la Timişoara artele: pictura, mu-
zica şi teatrul.

Primele mărturii legate de existenţa unui teatru la Timişoara datează 
din 1753 şi se referă la o aşa-zisă „întreprindere teatrală“, după modelul celor de 
la Viena şi Bratislava, care mijlocea reprezentaţiile unor trupe teatrale germane 
şi maghiare, susţinute la Timişoara, până în 1765, într-o încăpere amenajată 
special pentru teatru aparţinând Primăriei ilirice (Primăria administraţiei iliri-
ce sau „rasciene“ de care ţineau cartierele cu populaţie ortodoxă ale Timişoarei), 
apoi, după 1792, urmare a unificării Primăriei germane cu cea ilirică, în întreaga 
clădire (situată pe str. Gh. Lazăr), transformată exclusiv în acest scop. Ziarul 
„Allgemeine deutsche Theater Zeitung“ din Bratislava menţiona în 1795: „Oraşul 
Timişoara posedă actualmente un teatru înzestrat cu maşini şi culise frumoase şi ne-
cesare pentru orice speţă de spectacole.“ 

Actuala clădire a Teatrului Naţional Timişoara (care adăposteşte şi opera 
română, Teatrul German de Stat şi Teatrul Maghiar „csiky Gergely“, în două 
săli) a fost ridicată după planurile arhitecţilor vienezi Helmer şi Fellner (care 
au proiectat numeroase săli de teatru la Budapesta şi Viena, dar şi teatrele din 
oradea, cluj, cernăuţi, odesa etc.), construcţia durând din 1871 până în 1875. 
inaugurarea se face la 22 septembrie 1876. La 20 aprilie 1880 are loc primul 
incendiu care devastează clădirea. reconstrucţia, terminată în 1882, respectă 
forma originală a faţadei stil renaissance. după cel de-al doilea incendiu – 1920 –  
se reface clădirea după planurile arhitectului duiliu Marcu. La 15 ianuarie 1928, 
Teatrul naţional din craiova joacă, la inaugurarea clădirii refăcute a teatrului, 
spectacolul Trandafirii roşii de Zaharia Bârsan. 

Afirmarea relativ târzie a teatrului românesc în Banat este urmarea pre-
carităţii condiţiilor sociale şi politice ale românilor în cadrul imperiului austro-
ungar. un rol important l-a avut societatea Astra, înfiinţată în 1861, cu scopul 
declarat de a lupta pentru „înaintarea literaturii române şi a culturii sociale“. În 
lipsa dreptului şi a posibilităţilor de întemeiere a unor instituţii artistice (prin-
tre care şi teatrul), aptitudinile artistice ale populaţiei române s-au manifestat 
printr-o bogată activitate amatoare a trupelor de „diletanţi“. Se remarcă „Socie-
tatea diletanţilor din Timişoara“, alcătuită din 13 membri. Teatrul timişorean 
de diletanţi şi-a început activitatea în cartierele vechi ale oraşului („Maiere“ şi 
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„Fabric“), unde în cadrul şcolilor şi a cercurilor de intelectuali, îndeosebi învă-
ţători, literatura dramatică se bucura de mare preţuire. uzând de scenele unor 
localuri publice, în special cafenele, spectacolele diletanţilor timişoreni se axau 
cu precădere pe creaţia lui Vasile alecsandri şi a unor autori locali.

Primul spectacol de teatru în limba română prezentat de o trupă de di-
letanţi a avut loc la 1 martie 1870, în suburbia „Fabric“, într-o sală a hotelului 
„Tigrul“ din Timişoara. S-a jucat Fantasma de Lerescu, şi, alături de un concert 
vocal, preceda un mare bal ale cărui fonduri au fost cedate în favoarea „corului 
vocal românesc“ din Timişoara. Evenimentul a fost semnalat la rubrica de varie-
tăţi a ziarului „albina“, la 20 februarie 1870. din informaţie reieşea că biletele 
pentru spectacol au fost vândute în casa lui Schmidt din „Promenade – Gasse“ 
de către profesorul de limba română George crăciunescu. după spectacol, tot 
ziarul „albina“ a publicat o „dare de seamă“ asupra acestuia, menţionând şi chel-
tuielile de recuzită.

câteva turnee ale unor trupe teatrale profesioniste (1871, Trupa lui Mihai 
Pascaly, 1881-1882, trupa lugojeanului George Augustin Petculescu) au supli-
nit parţial lipsa unui teatru românesc permanent la Timişoara. În 1873 ia fiinţă 
„reuniunea românilor timişoreni pentru lectură“. Trupa reuniunii prezintă în 
1906, cu concursul lui Zaharia Bârsan, Trei pălării de damă de Fagure, în 1909, 
un recital al agathei Bârsescu, iar în 1912, La şezătoare de Tiberiu Brediceanu. 
Întrerupte de Primul război Mondial, reprezentaţiile teatrale au fost reluate la 
Timişoara abia în 1919. 

după 1920, până în 1945, activitatea teatrală timişoreană s-a caracterizat 
prin lupta, în presă, pentru un teatru românesc în acest oraş (remarcabil în acest sens 
fiind efortul unor scriitori ca Lucian Blaga, camil Petrescu, George călinescu), 
şi lupta pentru întreţinerea unei mişcări teatrale permanente prin intermediul unor 
trupe stabilite temporar la Timişoara: compania Leonard-Maximilian (în 1920, cu 
sediul permanent în Timişoara, cu activitatea întreruptă însă de cel de-al doilea 
incendiu al Teatrului comunal), Trupa Migri (1922), Teatrul naţional din 
craiova (ianuarie-mai 1928), Teatrul naţional din cluj (1940-1945), precum 
şi al unor trupe venite în turneu: Teatrul naţional din Bucureşti, în cursul mai 
multor stagiuni, şi Teatrul naţional din iaşi, sub direcţia lui ionel Teodoreanu, în 
1931. Prin reprezentaţiile acestor trupe, publicul timişorean a cunoscut aproape 
întreaga pleiadă de mari actori români ai perioadei interbelice: i.c. nottara, 
ion Brezeanu, ronald Bulfinski, George Vraca, ion Manolescu, Marioara 
Voiculescu, Lucia Sturdza Bulandra, Maria Ventura, Vasile Maximilian, aristide 
demetriad, Miluţă Gheorghiu, Maria ciucurescu, Ştefan Braborescu, Maria 
Filotti, George Timică, Elvira Godeanu etc. Existenţa unei mişcări teatrale de 
amatori, care o continuă în alt plan pe cea a diletanţilor, susţinută (în cea de-a 
doua parte a perioadei amintite) de Formaţiunile cluburilor muncitoreşti cFr, 
„Prima Banat“ (Fabrica de pantofi), Întreprinderea de electricitate Timişoara, 
precum şi de formaţiile teatrale studenţeşti din cadrul facultăţilor institutului 
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Politehnic Timişoara, a asigurat continuitatea şi întreţinerea interesului timi-
şorenilor pentru teatru.

Primul demers în vederea înfiinţării unui teatru şi a unei opere la Ti-
mişoara s-a făcut la 24 mai 1945 printr-un memoriu adresat Biroului local al 
Frontului naţional democrat, memoriu care menţiona necesitatea acută a exis-
tenţei unor instituţii teatrale profesioniste cu activitate permanentă, chemată 
a orienta şi dezvolta gustul pentru artă şi cultură al populaţiei. În vara anului 
1945, comisia locală a Sindicatelor unite Timişoara a constituit nucleul trupei 
teatrale permanente alcătuită din „membri ai formaţiei Sindicale cFr, actori 
profesionişti, absolvenţi ai academiei de artă dramatică şi Muzică din cluj (a 
funcţionat între 1940 şi 1948, în refugiu, având-o permanent ca profesoară pe 
Lilly Bulandra) şi din membri, aleşi prin concurs, ai echipelor teatrale din mari-
le întreprinderi locale, absolvenţi ai conservatorului Muncitoresc“ (din adresa 
comisiei Locale a Sindicatelor unite din Timişoara către Ministerul artelor, 
Bucureşti, 27 septembrie 1945). aceeaşi adresă exprima hotărârea înfiinţării 
unui „teatru muncitoresc cu o secţie de dramă şi comedie“, menţionând că acesta 
va fi susţinut material de Sindicatele unite din Timişoara, precum şi de confe-
deraţia Generală a Muncii. 

La 18 octombrie 1945, prin adresa 5621, Ministerul artelor aproba înfi-
inţarea primului teatru profesionist românesc din Timişoara, numit Teatrul 
Muncitoresc al Poporului, secţia Timişoara, „organ direct al direcţiei generale 
a teatrelor“. deşi teatru de stat, el a fost subvenţionat, până în 1946, de către co-
misia Locală a Sindicatelor din Timişoara, asociaţia „Prietenii Teatrului Mun-
citoresc“ (constituită la 14 octombrie 1945) şi comitetul regional Pcr. 

Teatrul Poporului din Timişoara îşi începe existenţa înaintea Teatrului 
Poporului din Bucureşti, deşi are statut de filială a acestuia. El anticipează asu-
pra unei forme de organizare a mişcării teatrale româneşti care va dura din 1946 
până în 1949, când toate Teatrele Poporului din ţară, filiale ale Teatrului Popo-
rului din Bucureşti, vor deveni Teatre de Stat. 

La 8 decembrie 1945 are loc premiera spectacolului de revistă Ne daţi voie, prima 
producţie artistică a Teatrului Poporului din Timişoara, „prezentare revuistică 
de actualitate“ de Mircea avram, corneliu indrieşu, dan radu ionescu şi 
Theodor Foale. conducerea artistică: prof. Lilly Bulandra, societară a Teatrului 
naţional din cluj. după 1945, data reîntoarcerii naţionalului clujean acasă, 
Lilly Bulandra rămâne la teatrul timişorean până în august 1948, funcţionând, 
în ultimele două stagiuni, ca director al acestuia şi asigurând regia majorităţii 
spectacolelor teatrului în acest interval. 

Inaugurarea oficială a primei stagiuni are loc la 25 decembrie 1945 cu premiera 
piesei Ion al Vădanei de n. Kiriţescu, regia Lilly Bulandra. din primul ansamblu 
artistic (30 de persoane) al teatrului au făcut parte: prof. Lilly Bulandra, Mircea 
avram, Vasile cosma, Ştefan Mării, radu avram, Garofiţa Linaru, coca Mi-
clea ionescu, dan radu ionescu, rozalia Tot, ion olaru, Margareta Turcu, Ma-
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ria Săniuţă, Virgil Lechinţeanu. conducerea primei stagiuni a fost asigurată de  
dr. Sabin indrieşu (director), Lilly Bulandra, conducător artistic al ansamblului, 
împreună cu un comitet de direcţie şi un consiliu de administraţie. 

În 1949, Teatrul Muncitoresc al Poporului, secţia Timişoara, devine Tea-
trul de Stat din Timişoara. La 30 aprilie 1949 ia fiinţă, ca secţie a sa, Teatrul de 
Păpuşi, condus de Florica Teodoru. 

Începând cu anul 1966, Teatrul de Stat Timişoara se va numi „Matei Millo“, 
până în 1971 când, cu prilejul împlinirii unui sfert de veac de existenţă, devine, prin 
Hotărârea consiliului de Miniştri, TEaTruL naŢionaL TiMiŞoara.

Directori ai teatrului: dr. Sabin indrieşu (1945-1947), Lilly Bulandra (1947-
1948), Emil Josan (1948-1953), Traian Ghiţescu (1953), Marin Pârâianu (1954-
1955), Maximilian Szava (1955), Gheorghe Leahu, artist emerit (1956-1973), 
Traian Bunescu (1973-1979), Lucia nicoară (1979-1989), Şerban Foarţă (1990-
1991), Vladimir Jurăscu (1991-1994), ioan ieremia (1994-1997), Gheorghe 
Luchescu, interimar (1997), Ştefan iordănescu (1997-2000), Liviu Socaciu, 
interimar (2000), cornel ungureanu (2000-2001), Lucia nicoară (2001-2005), 
Miriana Tomici, interimar (2005), Maria adriana Hausvater (2005 -). 

Strategia repertorială s-a resimţit de rigorile timpului istoric cuprins între 
anii 1945-1990-2005. cu aproximările fireşti, cei 60 de ani de istorie teatrală 
timişoreană pot fi împărţiţi în 5 perioade: 1945-1956, 1956-1970, 1970-1979, 
1979-1990, după 1990, până în 2005, moment la care se opreşte actuala lucrare.

Perioada 1945-1956. Teatrul a încercat să atingă, prin programul său, sco-
pul pentru care fusese creat, acela de „a lumina masele muncitoare“. În paralel 
cu programul repertorial al teatrului s-a desfăşurat şi o amplă activitate de cul-
turalizare a maselor prin prezentarea de programe scurte sau chiar spectacole 
întregi în cluburi, în incinta atelierelor şi halelor unor întreprinderi, prin reali-
zarea unor spectacole pe textele autorilor locali, cu subiecte de actualitate, prin 
efectuarea unor „turnee populare“ pentru muncitori şi ţărani, în cursul verii, cu 
spectacole ca Răscoala din 1907, Ion al Vădanei de n. Kiriţescu, Focurile de 
Magda isanos şi Eusebiu camilar etc. „oferind piese la un nivel artistic ridicat, 
piese în care să se vorbească de sentimentele, gândurile şi aspiraţiile oamenilor 
simpli, ei vor veni în număr din ce în ce mai mare la teatru“ – menţiona ziarul 
local Luptătorul bănăţean, la 13 octombrie 1946. Începând din stagiunea 1948-
1949, se organizează primele consfătuiri cu spectatorii, în sala teatrului, pe mar-
ginea unor spectacole, începând cu cele destinate copiilor, practică urmată cu 
consecvenţă şi bune rezultate până spre anul 1980. 

ca orientare a opţiunii repertoriale, alături de un număr important de piese 
din dramaturgia rusă şi sovietică, este remarcabil interesul pentru reprezentarea 
lucrărilor originale ale unor autori locali, demers motivat de lipsa unei dramaturgii 
reprezentative de actualitate la nivel naţional, dar şi de o intenţie stimulativă a 
creaţiei literare locale (Ne daţi voie... de Mircea avram, corneliu indrieşu şi 
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dan radu ionescu, Nedeia inimilor de radu Theodoru etc.). Primează opţiu-
nile pentru textul de comedie, farsă ori melodramă. apar, totuşi, în repertoriul 
acestei perioade, cu o frecvenţă crescută spre sfârşitul intervalului, nume şi piese 
de marcă ale literaturii dramatice româneşti şi universale: ion Luca caragiale, 
anton Pavlovici cehov, Mircea Ştefănescu, Tudor Muşatescu, Victor Eftimiu, 
Mihail Sebastian, carlo Goldoni. Începând cu stagiunea 1949-1950, colectivul 
artistic este întărit cu actori profesionişti importanţi valoric: Ştefan Braborescu, 
dem. Moruzan, Jenny Moruzan, Gheorghe damian, constantin adamovici, 
Elena rădulescu, ceea ce conduce la creşterea valorii artistice a spectacolelor. 
conducerea teatrului este preluată de regizorul Emil Josan. 

Perioada 1956-1970 este considerată ca cea mai fertilă din istoria teatrului. 
debutează prin instalarea la conducerea instituţiei a actorului Gheorghe Leahu, 
om de cultură de aleasă spiritualitate şi mare animator teatral, angajarea regizo-
rului ion Maximilian şi repartizarea unui grup masiv de absolvenţi ai institutu-
lui de artă Teatrală şi cinematografică „ion Luca caragiale“ Bucureşti: Stelian 
cremenciuc, Eugen Tudoran, Victor odillo cimbru, Eugenia Laza, dinu cezar. 
Programul cultural marchează o deschidere amplă, continuând să rămână con-
turată şi ideea unui program educativ alături de cel estetic. 

Creaţia naţională domină oferta culturală a teatrului, în această perioadă. Este 
reprezentată integral creaţia lui ion Luca caragiale. Mai sunt reprezentaţi Victor 
Eftimiu (Omul care a văzut moartea – 1956), Victor ion Popa (Tache, Ianche 
şi Cadâr – 1946-1947 şi 1956-1957, Răzbunarea sufleurului – 1965), camil 
Petrescu (Mitică Popescu – 1966), Gheorghe ciprian (Omul cu mârţoaga – 
1957), Mircea Ştefănescu (Căruţa cu paiaţe – 1963), Mihail Sebastian (Insula 
– 1967) etc. dramaturgia contemporană este reprezentată prin autorii de vârf 
ai momentului cu creaţiile lor cele mai importante: Horia Lovinescu (Oaspetele 
în faptul serii – 1966, Elena – 1957, Primăvara târzie – 1969), aurel Baranga 
(Anii negri – 1958, Mielul turbat – 1959, Sfântul Mitică Blajinu – 1966, 
Opinia publică – 1967 etc.), Ecaterina oproiu (Nu sunt turnul Eiffel – 1967), 
radu Stanca (Oedip salvat – 1969), dumitru radu Popescu (Aceşti îngeri 
trişti – 1970). 

au fost puse în circuitul teatral texte importante încă nejucate până la data 
respectivă: Anton Pann de Lucian Blaga – 1964, Pădurea spânzuraţilor de 
Liviu rebreanu – 1968. 

Tendinţa de a accede la condiţia unui teatru de repertoriu în deceniul 1960-
1970 s-a făcut şi prin reprezentarea marii dramaturgii universale clasice dar şi 
contemporane: William Shakespeare (Hamlet – 1961, Îmblânzirea scorpiei 
– 1960, Visul unei nopţi de vară – 1962, Ce-aţi voi – 1966), racine (Fedra 
– 1962), Euripide (Ifigenia în Taurida – 1964), anton Pavlovici cehov (Trei 
surori – 1963), Henrik ibsen (Strigoii – 1956, Raţa sălbatică – 1970) etc. cu 
precădere în cea de a doua parte a intervalului 1956-1970 au fost reprezentaţi 
dramaturgi ca Eugen ionescu (Regele moare – 1969), arthur Miller (Moartea 
unui comis voiajor – 1960), George Bernard Show (Sfânta Ioana – 1962, 
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Pygmallion – 1964, Maior Barbara – 1966), Maxwell anderson (Pogoară 
iarna – 1965), Friedrich dürrenmatt (Fizicienii – 1964, Romulus cel Mare 
– 1967), Jean Paul Sartre (Troienele – după Euripide – 1969), arnold Wesker 
(Anotimpurile – 1969) etc. Parte din aceste spectacole, dar şi altele, au rămas 
antologice prin valoarea lor artistică datorată unei echipe de regizori de marcă ai 
teatrului românesc care au funcţionat în această perioadă în teatrul timişorean: 
ion Maximilian (1956-1963. Spectacole de excepţie: Moartea unui comis 
voiajor, Trei surori), dan nasta (1960-1964 – Hamlet, Sfânta Ioana, Căruţa 
cu paiaţe), Horia Popescu (1957-1959), ioan Taub (1956-1961), iannis Veakis 
(1956-1957 şi 1964-1965 – Strigoii), constantin anatol (1964-1965), Marietta 
Sadova (1966-1967), Mircea Marosin (1969 – Troienele), aureliu Manea (1968-
1969 – Anotimpurile), Emil reus (1960 – Aristocraţii, de Pogodin în 1961), 
Petre Sava Băleanu (1963-1964), octavian rapapport (1956-1957). au mai 
funcţionat în acest interval de timp scenografii: Eugen Trucinschi, Horea Popescu, 
Virgil Miloia, doina almăşan Popa, Elena Pătrăşcanu Veakis, Emilia Jivanov, 
precum şi actori de prestigiu ai scenei româneşti: dan nasta, dem. Moruzan, 
Jenny Moruzan, artişti emeriţi, dinu Gherasim, Vasile cosma, Marina Başta, 
Vasile creţoiu, artist emerit, Gheorghe Leahu, artist emerit, Ştefan iordănescu, 
artist emerit, Gilda Marinescu, agatha nicolau, anca ionică neculce etc. 
Momentul de vârf al perioadei 1956-1970 l-a constituit intervalul 1960-1965. 

În stagiunea 1966-1967 a luat fiinţă Studioul 172 (nume acordat după 
numărul scaunelor din sală). Viza reprezentarea textului în forme spectaculare 
inedite. Primul spectacol (coupé) a fost compus din: Începem de ion Luca 
caragiale, Dragostea lui Don Perlimplin de Federico Garcia Lorca şi 
Dactilografii de Murray Schysgall. a funcţionat până în 1969, trei stagiuni, în 
ultima dintre ele axându-şi programul repertorial pe categorii socio-profesionale 
de public tânăr, şi schimbându-şi denumirea în Pro juventutis. 

Menţionăm ca definitorii concluziile criticii teatrale referitoare la această 
etapă 1956-1970: „Pare a fi evidentă în activitatea Teatrului „Matei Millo“ din Ti-
mişoara, o anume constanţă calitativă nedezminţită de nici una din întreprinderile 
acestui meritoriu colectiv. Grija pentru alcătuirea unui repertoriu de valoare echili-
brat, lipsit de stridenţă, în care o pondere bine stabilită o are dramaturgia originală, 
preocuparea continuă pentru descifrarea, mai ales corectă, a sensurilor operei drama-
tice, distribuţia în general cumpănit calculată a forţelor actoriceşti (foarte diferite), 
în funcţie de disponibilităţile lor interpretative, existenţa unui nucleu de regizori şi 
actori valoroşi, a unor „vârfuri“ care concentrează în jurul lor nuanţele valorice ale 
întregii trupe, îndrăzneala scenică, mergând de la diversele soluţii regizorale din cutare 
piesă, până la iniţiativa remarcabilă de semnificaţie mai largă a înfiinţării unui stu-
dio.“ (dinu Kivu, Parametri valorici ai Teatrului „Matei Millo“ din Timişoara, 
Teatrul, nr. 6, 1967). 

Perioada 1970-1979. Prin Hotărârea nr. 58 a Consiliului de Miniştri 
(Bucureşti, 27 ianuarie 1971), Teatrul „Matei Millo“ devine TEATRUL 
NAŢIONAL TIMIŞOARA. Hotărârea a fost publicată în Buletinul oficial 
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al RSR, anul VII, nr. 17, din 8 februarie 1971, fiind luată cu ocazia sărbătoririi 
a 25 de ani de existenţă a teatrului. 

din punct de vedere al valorii ofertei culturale a teatrului, perioada 1970-
1979 a marcat un declin evident faţă de etapa anterioară. 

după 1971 rigorile ideologice impuse repertoriilor se accentuează progresiv, 
apar „grătarele“ ce forţează structurarea proiectelor repertoriale după sistem 
procentual referitor la dramaturgia românească şi străină. opţiunile teatrului 
se îndreaptă prioritar spre piesa românească de actualitate. Sunt reprezentate 
piese ale autorilor: aurel Baranga (Travesti – 1970, Interesul general – 1971), 
Paul Everac (Camera de alături – 1972, Un fluture pe lampă – 1975, Piatră 
la rinichi – 1977), alexandru Mirodan, Virgil Stoenescu (O fată imposibilă 
– 1973, Un tânăr mult prea furios – 1976), i.d. Sîrbu (A doua faţă a medaliei 
– 1974) etc., piese axate pe dezbaterea problemelor de etică, echitate şi morală 
socialistă a muncii şi a vieţii, dar şi altele, cum ar fi cele ale lui dumitru radu 
Popescu. Există preocupări pentru promovarea piesei româneşti originale şi a 
autorilor locali: aurel Gheorghe ardeleanu (Coroană pentru Doja – 1972, 
regia ioan Taub, Appassionata – 1974, regia Sergiu Savin), Sergiu Levin 
(Poate acesta e secretul – 1973, regia Emil reus) etc. alături de lucrări din 
dramaturgia contemporană a ţărilor socialiste (alexei arbuzov, Alegere – 
1972, Comedie de modă veche – 1975, Saşa Lichy, Soldăţelul de plumb – 1973, 
Mihail roscin, Tineri căsătoriţi caută cameră – 1977 etc.) a fost substanţial 
reprezentată dramaturgia clasică română şi străină. Funcţionează ca regizori 
permanenţi: Emil reus, ioan Taub (până în 1974), Sergiu Savin (până în 1974), 
ioan ieremia (1974-1990, 1993-1998, 2001-2005), scenografele Emilia Jivanov şi 
doina almăşan Popa, precum şi un număr de actori de marcă: Gheorghe Leahu, 
artist emerit, Vasile creţoiu, artist emerit, Ştefan iordănescu, artist emerit, 
Vladimir Jurăscu, Viorica cernucan, irene Flamann catalina, Lucia doroftei, 
Florin Măcelaru, Eugenia creţoiu, Florina cercel, Garofiţa Bejan, ion cocieru, 
Mihaela Murgu, Geta iancu, Traian Pârlog etc. a fost o perioadă de instabilitate 
a cadrelor artistice. Fără să atingă strălucirea unora dintre spectacolele 
perioadei anterioare, s-au remarcat totuşi ca meritorii, unele chiar foarte bune, 
spectacolele: Arca bunei speranţe de i.d. Sîrbu şi Pisica în noaptea anului 
nou de dumitru radu Popescu, ambele în regia lui Sergiu Savin (1970), Raţa 
sălbatică de Henrik ibsen, regia Emil reus (1970), Coroană pentru Doja de 
aurel Gheorghe ardeleanu, regia ioan Taub (1972), Să nu-ţi faci pravălie cu 
scară de Eugen Barbu, regia Emil reus (1973), Un fluture pe lampă de Paul 
Everac, regia ioan ieremia (1975), Discipolul diavolului de George Bernard 
Shaw, regia Emil reus (1975), Viforul de Barbu Ştefănescu delavrancea, regia 
ioan ieremia (1975), Dosarul Andersonville de Saul Levitt, regia ioan ieremia 
(1975), Henric al VI-lea (partea a iii-a) de William Shakespeare, regia ioan 
ieremia (1976), Fundaţia de a.B. Vallejo, regia ioan ieremia (1977). 

a fost o perioadă de schimb cultural anual cu teatre din r.S.F. Jugoslavia, 
începând din 1969 până în 1971, cu Teatrul „Sterija Popovici“ din Vârşeţ apoi, 
de la această dată până în 1981, cu Teatrul naţional din novi-Sad. În cadrul 
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acestor relaţii s-au produs şi schimburi reciproce de cadre artistice, regizori şi 
scenografi.

deşi preocupări au existat în acest sens şi în etapele anterioare, perioada 
1970-1979 se remarcă prin existenţa unor acţiuni ample şi concertate ale tea-
trului în scopul formării bunului gust al publicului. (Teatrul şi catedra – Vi ediţii, 
Introducere în arta spectacolului, Întreprinderea prietenă etc.). rezultatele 
concrete ale acestui sistem bine organizat de relaţie cu publicul de vârste şi con-
diţii culturale diverse s-au resimţit în cursul deceniului următor, când Teatrul 
naţional din Timişoara a beneficiat, într-un context dificil pentru întreaga cul-
tură românească, de un public permanent, avizat şi fidel.

Perioada 1979-1989 este legată de conducerea teatrului de către Lucia 
nicoară şi a semnificat o etapă de reviriment important pentru Teatrul naţional 
Timişoara. Etapa a fost marcată de câteva spectacole de excepţie care au situat 
naţionalul timişorean în eşalonul de frunte al mişcării teatrale româneşti. 

A reprezentat un timp teatral bun, al rezistenţei culturale, faţă de preca-
ritatea timpului istoric.

S-a remarcat prin promovarea piesei româneşti de actualitate, în spectacole 
importante prin contribuţia regizorală şi valoarea interpretativă, precum şi 
prin abordarea marelui repertoriu clasic românesc şi universal. Regizori permanenţi: 
ioan ieremia, Emil reus, Ştefan iordănescu (1985-1986), dan radu ionescu 
(1978-1982). Regizori colaboratori: Silviu Purcărete (1980 – Se ridică ceaţa de 
Florin năstase), Florin Fătulescu (1980 – Nu ne naştem toţi la aceeaşi vârstă 
de Tudor Popescu), Voja Soldatovici (1981 – Păcatul din Valea San Florian 
de ivan Ţankar), aureliu Manea (1982 – Somnoroasa aventură de Teodor 
Mazilu), ion Lucian (Mary Poppins de Silvia Kerim, 1982), Magdalena Klein 
(1984 – Geniul şi zeiţa de Terry Johnson), alexa Visarion (1988 – Trei surori de 
anton Pavlovici cehov). Scenografi permanenţi: Emilia Jivanov, doina almăşan 
Popa, colaboratori: Virgil Luscov, Krisztina nagy, irina Borovschi. 

Perioada 1984-1989 a fost una de autofinanţare a teatrului între 70% şi 84%, re-
zolvată integral, prioritar din acest punct de vedere, prin mijloace parateatrale: 
tipărituri, spectacole de alt tip decât teatral etc. 

Sistemul de rigori economice impus de consiliul culturii şi Educaţiei Socia-
liste teatrelor, începând cu 1983, radiază din repertoriu toate piesele care presu-
pun plata drepturilor de autor în valută (ex. Ascensiunea lui Arturo Ui poate 
fi oprită de Bertolt Brecht) şi diminuează la maximum posibilităţile de include-
re în repertoriu a unor piese din dramaturgia contemporană occidentală. Spre 
sfârşitul intervalului, când dramaturgia contemporană a ţărilor socialiste măr-
turiseşte o mai mare libertate de gândire şi exprimare, apar restricţii şi la aceste 
opţiuni (1987, 1988, 1989). 

La Teatrul naţional Timişoara se joacă un repertoriu echilibrat ca gen, 
apartenenţă a autorilor la un anume sistem politic, tematică, timp istoric etc., 
dar inegal ca valoare a textului dramatic, el continuând a fi obligat să se includă 
în amintitul grătar. Împotriva acestor rigori, în perioada 1980-1989, teatrul are  
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opţiuni repertoriale valoroase, în special cele referitoare la dramaturgia româ-
nească contemporană. Sunt reprezentaţi cei mai importanţi dramaturgi români 
contemporani. „Cât despre Teatrul Naţional din Timişoara, dacă e să vorbim despre 
cum trebuie să arate repertoriul unei atari instituţii româneşti, azi, apoi să ne uităm cu 
luare aminte la afişul său din anii 1987-1988. E semnat de Teodor Mazilu (a existat 
intenţia, realizată în bună parte, a unei „integrale Mazilu“), Dumitru Radu Popescu, 
Marin Sorescu, Dumitru Solomon, Ion Băieşu, Tudor Popescu – ceea ce mi se pare 
definitoriu şi de exemplaritate.“ (Valentin Silvestru, România literară, 12 decembrie 
1989). 

Spectacole de excepţie ale perioadei 1979-1989: Unchiul Vanea de anton 
Pavlovici cehov, regia ioan ieremia (1980), Mobilă şi durere de Teodor Mazilu, 
regia ioan ieremia (1980), Studiu osteologic al unui schelet de cal dintr-un 
mormânt avar din Transilvania de dumitru radu Popescu, regia ioan ieremia 
(1981), Ca frunza dudului din rai de dumitru radu Popescu, regia ioan 
ieremia (1983), Ascensiunea lui Arturo Ui poate fi oprită de Bertolt Brecht, 
regia Emil reus (1983), Regele Lear de William Shakespeare, regia ioan ieremia 
(1987), Dalbul pribeag de dumitru radu Popescu, regia ioan ieremia (1987), 
Trei surori de anton Pavlovici cehov, regia alexa Visarion (1988), Moara de 
pulbere de dumitru radu Popescu, regia ioan ieremia (1989). a fost un timp 
teatral marcat de regizorul ioan ieremia, aflat într-o perioadă de eflorescenţă 
profesională şi creativitate artistică de necontestat.

Premii naţionale obţinute de Teatrul Naţional Timişoara între anii 
1979-1989: 

În cadrul Festivalului naţional „cântarea româniei“, 1981 – Premiul i pen-
tru spectacolul Studiu osteologic al unui schelet de cal dintr-un mormânt 
avar din Transilvania de dumitru radu Popescu. 

În cadrul Festivalului dramaturgiei româneşti actuale: 1980 – Premiul 
pentru cel mai bun spectacol: Mobilă şi durere de Teodor Mazilu; 1983 – Pre-
miul pentru cel mai bun spectacol: Ca frunza dudului din rai de dumitru 
radu Popescu; 1987 – Premiul pentru cel mai bun spectacol: Dalbul pribeag 
de dumitru radu Popescu. 

Premiile asociaţiei oamenilor de artă din instituţiile Teatrale şi Muzicale 
(aTM): 1987 – Premiul pentru cel mai bun spectacol al anului: Dalbul pribeag. 

Între anii 1980 şi 1987 au avut loc, în organizarea Teatrului naţional Ti-
mişoara, aTM, consiliului culturii şi Educaţiei Socialiste şi a comitetului de 
cultură al judeţului Timiş, 4 ediţii ale Festivalului Dramaturgiei Româneşti 
Actuale, manifestare care a urmărit relevarea celor mai bune lucrări dramatice 
româneşti jucate în perioada ultimilor doi ani faţă de data ediţiei anterioare, 
contribuind la stimularea creaţiei originale, la dezvoltarea artei spectacolului 
şi îmbogăţirea formelor sale de expresie. La Ediţia i, din 16 noiembrie 1980, au 
participat 9 spectacole, a avut loc colocviul „Funcţia militantă a dramaturgiei de 
actualitate“. 

S-au editat două numere ale unui Jurnal al Festivalului dramaturgiei româ-
neşti actuale. Ediţia a li-a: 7-14 martie 1983. S-au prezentat 9 spectacole, s-a 
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susţinut simpozionul „actualitate şi valoare în programul repertorial românesc“. 
Publicaţia ediţiei: Antract, 4 numere. Ediţia a iii-a: 3-10 noiembrie 1985, sub 
numele Gala Dramaturgiei Româneşti Actuale. Publicaţia ediţiei: Antract, 3 
numere. Ediţia a iV-a: 8-15 noiembrie 1987, sub numele Gala dramaturgiei 
româneşti actuale. Publicaţia ediţiei: Antract, 4 numere. 

Perioada 1990-2005. Primii ani au însemnat o perioadă confuză pentru 
teatru. S-a renunţat, din raţionamente extraartistice, la toate spectacolele ante-
rioare momentului 1989. În abandonul formelor esopice de expresie teatrală şi 
căutarea altora, mai directe, de comunicare artistică, spectacolele acestui inter-
val au fost scăzute valoric, alte tensiuni, centrifuge, dispersând forţa creatoare a 
colectivului. 

Întreaga perioadă 1990-2005 a fost una frământată, marcată de succesiunea la 
conducerea artistică a teatrului a zece (dintre care trei interimari) directori, fieca-
re venind să propună un alt program şi alte modalităţi practice de aplicare a lui.

Lipsa unei Legi a Teatrelor care să stabilească, în limitele juridic constituite, 
ce înseamnă democraţia în teatru, propunând şi un alt sistem de relaţie în cadrul 
mecanismului teatral, a condus, uneori, la situaţii necreatoare. 

a fost o perioadă care a înregistrat o mai mare instabilitate a trupei artistice, o 
mişcare de „veniri-plecări“ mai alertă decât odinioară. 

În unele situaţii, abandonul cenzurii ideologice a atras după sine şi abandonul 
necesarei cenzuri artistice şi a autocenzurii creatorilor, lăsând drum deschis lipsei 
de valoare, mediocrităţii. Mirajul absolutei libertăţi opţionale a regizorului asu-
pra textului nu a condus, mereu, la rezultate fericite, şi nu a prilejuit apariţia nici 
măcar a unui singur spectacol de excepţie în această perioadă de 15 ani. deşi 
unele spectacole bune au existat, sensul, valoric vorbind, al „mişcării teatrului” a 
fost unul clar descendent. 

Perioada 1990-1991 a însemnat directoratul unui om de aleasă cultură, 
poetul Şerban Foarţă, lipsit însă de aptitudini administrative. după ani lungi 
de cenzură, politicul şi eroticul invadează scena. au părăsit teatrul regizorul 
ioan ieremia, scenografa Emilia Jivanov, secretara literară doina Popa, precum 
şi actori ca ion Haiduc, de exemplu. regizori angajaţi: Emil reus, Ştefan 
iordănescu, Laurian oniga. regizor invitat: dan alexandrescu. Scenografi: 
Krisztina nagy, doina almăşan Popa, Virgil Miloia. după 11 ani de funcţionare 
(1979-1990), administraţia comună a fost dizolvată, revenindu-se la autonomia 
administrativă a teatrului. Spectacole importante ale intervalului: Teroare 
şi credinţă de Michael Black, regia dan alexandrescu (1990), Traversarea 
Niagarei de alonso allegria, regia Ştefan iordănescu (1991). În primăvara lui 
1991, întregul colectiv artistic, cu foarte mici excepţii, a fost descalificat abuziv. 
Teatrul însuşi şi-a pierdut categoria i.

Perioada 1991-1994 a cuprins direcţia actorului Vladimir Jurăscu. colec-
tivul a fost completat cu actori tineri: Suzana Macovei, armand calotă, nicu 
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Mihoc, romeo Bărbosu. regizori permanenţi: Emil reus, Mihaela Lichiardopol, 
alexandra Gandi. regizori invitaţi: Miszlay istván (Budapesta, ungaria), dušan 
Mihailovici (Belgrad, Serbia), dan alexandrescu, ana Simon (Geneva, Elveţia), 
nicoleta Toia. Scenografi permanenţi: Emilia Jivanov, invitaţi: ovidiu Bubulac 
(Paris, Franţa). din punct de vedere administrativ, au apărut fişele postului şi 
evaluările anuale ale tuturor angajaţilor după norme clare. artistic, s-au remar-
cat mai multe roluri performante în spectacole bune, spectacolul de excelenţă 
neexistând. Spectacole bune: Anna Christie de Eugene o’neill, regia Emil reus 
(1992), Joc de pisici de Örkeny istván, regia Miszlay istván, Piaf de Pam Gems, 
regia nicoleta Toia (1992). Teatrul naţional Timişoara şi-a redobândit gradul de 
instituţie culturală de categoria i. a fost o perioadă echilibrată, fără seisme.

Perioada 1994-1997, în direcţia lui ioan ieremia, a fost una convulsionată, 
cu o atmosferă explozivă, cu conflicte deschise. deşi propus programatic, saltul 
artistic nu s-a produs în ceea ce priveşte oferta teatrului. două evenimente 
artistice remarcabile au marcat, totuşi, perioada celor trei stagiuni: minunatul 
spectacol Iona de Marin Sorescu, regia ioan ieremia (1994) şi reluarea, în 1995, 
după şapte ani de întrerupere, a Festivalului Dramaturgiei Româneşti, cu 
lărgirea plajei de abordare, de la dramaturgia de strictă actualitate la întreaga 
dramaturgie românească, dar şi apariţia, în premieră, a primei ediţii de autor, 
Matei Vişniec (1996). Festivalul a fost organizat, de atunci, cu ritmicitate anuală. 
actori nou angajaţi: claudia ieremia, Luminiţa Tulgara, Gabriela caranfil, 
alexandru Bairactaru, costel Tovarniţchi, delia Sabău, ruslan rotaru, Monica 
rusei, Valentin ivanciuc. au mai fost angajaţi regizorul ion ardeal ieremia şi 
scenografa Geta Medinschi. La aniversarea a jumătate de secol de existenţă 
a teatrului, în anul 1995, acesta a primit numele de Teatrul naţional Mihai 
Eminescu Timişoara.

Perioada 1997-2000. Teatrul are la conducere pe Ştefan iordănescu, di-
recţia sa fiind una în care s-a încercat introducerea reformei teatrale, cu regim 
experimental, la Teatrul naţional Timişoara. dincolo de strălucirea Progra-
mului teoretic, aplicarea lui practică nu a condus la rezultatele scontate, efortul 
de schimbare fiind însă un lucru bun spre care teatrul a rămas în continuare 
deschis. Pentru prima dată strategia repertorială a fost formulată pe bază de 
programe şi proiecte, stabilite pe una sau mai multe stagiuni, cu directori pe pro-
gram (Teatrul şi Biblia, Teatrul şi comunităţile etc.). S-a încercat crearea unor 
relaţii fluide şi lucrative cu publicul, presa, organisme guvernamentale şi nongu-
vernamentale, cu mediul universitar etc. au fost angajate cadre artistice tinere: 
Laura avarvari, ana Maria cojocaru, Sabina Giurgiu Bijan, anca Jurchescu, 
nicolae Poghirc, Monica rusei, alexandru reus, cătălin ursu, actori, Krisztina 
nagy, scenografă. S-au derulat proiecte comune cu alte teatre sau organizaţii 
teatrale independente care sprijină arta spectacolului. 

desfăşurat pe parcursul stagiunii 1998-1999, programul „Stagiunea 
europeană“ a beneficiat de cinci spectacole montate de regizori străini, membri 
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ai uniunii Teatrale Europene: Keszég Lázslo (ungaria), Philip Boulay (Franţa), 
Stefano de Luca (italia), Simona Gonella (italia), Eli Malka, director al uTE 
(Franţa), programul rămânând important prin tentativa de fluidizare a relaţiei 
Teatrului naţional cu teatre europene şi prin contactul cu un alt sistem de 
lucru în instituţie, riguros programat şi eficient aplicat. Spectacole importante: 
Mistere medievale, regia Mihaela Lichiardopol (1997), Cerşetorul de r. J. Sorge,  
regia Beatrice Bleonţ (1997), Invective, scenariu de ion ardeal ieremia şi 
Traian Şoimu, după Paul Verlaine, regia ion ardeal ieremia (1998), Ubu rege de 
alfred Jarry, regia Stefano de Luca (1999). au avut loc trei ediţii ale Festivalului 
dramaturgiei româneşti, necompetitive, axate pe o dimensiune formativă prin 
numeroasele ateliere (de artă a actorului, de critică teatrală, de dramaturgie 
etc.) care au însoţit oferta de spectacole.

Teatrul a fost dotat cu o scenă mobilă, aparatură de sunet şi lumină perfor-
mante. 

Perioada 2000-2001 a însemnat conducerea directorială a prof. univ. 
cornel ungureanu. S-a acordat o atenţie deosebită reprezentării dramaturgiei 
diasporei româneşti (Paul Miron şi Leonid M. arcade), valorificării potenţialului 
dramaturgic autohton, prin spectacole-lectură, dar şi spectacolului de poezie, 
proiect ritmic şi consecvent aplicat în spaţii alternative. S-au desfăşurat: 
Programul Laborator, vizând, în principal, pregătirea profesională a actorilor, 
Programul Cafeneaua teatrală şi literară, în spaţiu neconvenţional, Programul 
Restituiri, reprezentat prin Caietele Teatrului Naţional, dezvelirea bustului 
artistului emerit Ştefan iordănescu şi Sărbătorirea a 130 de ani de teatru în limba 
română la Timişoara. 

Spectacol important: Ivona, Principesa Burgundiei de Witold Gombrowicz, 
regia anca Maria colţeanu (2001). a avut loc, în anul 2000, Festivalul drama-
turgiei româneşti, ediţie necompetitivă.

Perioada 2001-2005 este legată de directoratul Luciei nicoară. oferta re-
pertorială a celor patru stagiuni nu mărturiseşte o direcţie programatică dis-
tinctă, gândită pentru o stagiune sau mai multe. Valoarea ofertei repertoriale, a 
spectacolelor teatrului, se situează în zona medie şi submedie. Se disting, totuşi, 
câteva spectacole deasupra acestui nivel: Visul unei nopţi de vară de W. Shakes-
peare, regia Sanda Manu (2001), Eu când vreau să fluier, fluier de andreea Vă-
lean, regia Mihaela Lichiardopol (2002), Crima din strada Lourcine de Eugène 
Labiche, regia Felix alexa (2003), La Lilieci după Marin Sorescu, regia Sabin 
Popescu (2003), Sinucigaşul de nikolai Erdman, regia claudiu Goga (2004), 
Scrinul negru sau Moştenirea broaştei ţestoase după George călinescu, regia 
ada Lupu (2005).

câteva evenimente au marcat perioada 2001-2005: sărbătorirea a 30 de ani de 
la dobândirea titulaturii de Teatru naţional la Timişoara, afilierea naţionalului 
timişorean, ca reprezentant al româniei, la Atelierul de Traduceri de texte 
dramatice, organism de anvergură europeană, fondat la orléans, Franţa, cu 
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sprijinul financiar al uniunii Europene. au avut loc două ediţii ale Festivalului 
Dramaturgiei Româneşti, redevenit competitiv şi organizat la distanţă de doi 
ani, cuprinzând şi lucrările atelierului. 

din debutul stagiunii 2005-2006 Teatrul naţional Timişoara este condus 
de tânăra regizoare Maria Adriana Hausvater (nume de scenă: Ada Lupu). 
având ca punct de pornire un program managerial extrem de ambiţios, ofer-
tant, dar şi realist, program a cărui aplicare a fost urmărită punctual şi con-
secvent, activitatea Teatrului naţional Timişoara s-a restartat, pornind într-o 
direcţie ascendentă.
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MĂrTuriSirE
  
de-ar fi să mă întreb de ce pot iubi atât de mult teatrul cei care-l iubesc, sunt 

sigură că, încercând să răspund, nu aş putea ocoli nota „melo”. Îmi asum deci 
riscul.

cel căruia îi este dat să iubească teatrul o face nu fiindcă teatrul este o lume 
alta decât celelalte, ci îl iubeşte deşi este o lume alta decât celelalte. Şi va continua 
să-l iubească chiar şi atunci când va avea, poate, revelaţia faptului că s-a înşelat 
şi că, de fapt, şi aici, totul este asemeni lumii laice. Îl va iubi oricum, orice i s-ar 
întâmpla aici.

Va continua să-l iubească chiar şi atunci când prietenii lui din teatru vor fi 
uitat într-o seară să-şi lepede la garderobă hainele personajelor de-un ceas, sco-
ţând la lumina zilei, de sub hesianul veşmântului de scenă, nedorite secrete ale 
Pandorei.

dacă ţi se întâmplă să iubeşti teatrul, îl iubeşti chiar şi atunci când crede 
că lui i se cuvine totul… l iubeşti acceptând ca pe un lucru firesc să fii mereu tu 
acela care sărută…

dacă-l iubeşti, îl înţelegi. 
Şi dacă-l înţelegi, îl ierţi. 
Îl ierţi că nu-i o mănăstire de maici sau un pension de demoazele. Şi apoi nici 

nu-i chiar atât de sigur că, aşa fiind, ţi-ar mai plăcea, nu? Sunt un om cu frica lui 
dumnezeu, dar să o ţii aşa, mereu, în post şi cele sfinte, mi se pare nobil şi folo-
sitor, dar, doamne iartă-mă, oarecum cam monoton.

Pe când în teatru oamenii beau şi se ceartă, mai beau şi se împacă, mai beau şi 
iar se înjură, ei şi? Mai scapă câte un ochi în ograda vecinului, îi mai abat privirea 
într-o parte şi-i fură floarea sau iubita de sub nas, ei şi? 

În teatru farsele nu-s întotdeauna farse şi răutăţile nu întotdeauna doar 
atât. 

Ei şi?
 În teatru deosebeşti cu greu zâmbetul de mucava de cel real, şi sărutul des-

coperi târziu, târziu de tot, că nu a fost iubire. 
Ei şi? 
de fapt, în teatru este cam ca-n viaţă, doar că totul se întâmplă mai specta-

culos, mai „teatral” şi deci la o tensiune mai mare.
Ei şi? 
Ei şi? 
Pentru că oricum ar fi acolo ziua, în teatru vine întotdeauna seara.
Şi chiar dacă în foaiere şi în sală şi pe coridoare şi în culise e întuneric şi e frig, 

simţi peste tot o tensiune egală cu căldura şi lumina. călăuziţi de câtă flacără au 
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în fiinţa lor histrionică, actorii pătrund în spaţiul sacru al altui eu ca într-o ca-
tedrală şi încet, încet, acesta devine dublul lor: îl apără, şi-l iubesc şi îl înţeleg şi 
oricum ar fi, prelat sau criminal de rând, sunt una cu el.

o enormă suferinţă, reală, pustiitoare a actorului adevărat, dublează în fie-
care seară catastrofa lăuntrică a personajului şi nu întotdeauna lacrimile lui sunt 
„recuzită profesională”. dar asta nu trebuie să se vadă din sală. ochiul spectato-
rului obişnuit nu trebuie să vadă decât personajul, cu suferinţa sau bucuria lui.

În teatru seara este, de bună seamă, un miracol.
atunci se fac, de fapt, în teatru, „plăţile”. abia atunci afli care este valoarea în 

raport cu preţul stabilit după criterii laice, ziua. atunci au loc cele mai spectacu-
loase răsturnări de sentimente şi resentimente. atunci devii cel mai prost şi cel 
mai fericit negustor din lume: dai tot ce-ai clădit, logic, ziua, pe-o emoţie, pe-o 
bucurie şi un suspin, seara. 

Este o fericire că-n teatru vine întotdeauna seara. 
actorii calcă peste hotarul la care ne oprim noi, toţi cei care nu ştim să fim 

altfel decât aşa cum suntem, buni sau răi, şi ajung în iluzoriul univers al ficţiunii, 
şi pentru ei un timp îndelungat, vreme de-o iubire sau de-o trădare, vreme de-o 
nuntă sau de-o moarte, ceasul lumii se opreşte.  

În lume sunt războaie, în lume omul a atins un corp ceresc, în lume toate cele 
date omului sunt trecute cu câtă demnitate crede el de cuviinţă să le treacă, dar 
orice ar fi în lume, seara teatrului vine negreşit. 

din fericire.
Pentru că numai aici clipa se opreşte, fermecată, la comanda celebrului per-

sonaj, numai aici poţi pătrunde, călăuzit de arderea actorului, în tărâmul tine-
reţii veşnice. 

Pentru că aici, numai aici, alice rămâne pururi fetiţă şi Hamlet nu ajunge 
niciodată rege: au păcălit timpul.

Harul histrionului este, de bună seamă, un dar al zânelor! dar nu-l primesc, 
cei ce-l primesc, degeaba. Primindu-l, li se întâmplă uneori să trebuiască a-l plăti 
cu alte daruri. Şi se pomenesc, deodată, că au uitat ceea ce credeau ei că ştiu atât 
de bine: uneori iubirea, alteori prietenia, uneori demnitatea, câteodată fidelita-
tea sau onoarea… 

dar câte nu poţi uita?
Tot din fericire însă, seara teatrului este cea care înclină neabătut balanţa 

spre iubirea pentru Actor. 
Şi este minunat să fi putut afla asta la timp.
Pentru ca să-i poţi ierta pe iago sau pe Lady Macbeth, pe caliban sau pe 

arturo ui că într-o seară, doar într-o seară, nu s-au putut despărţi de omul-ac-
tor şi, furişaţi în hainele lui civile, te-au întâlnit a doua zi pe culoarele teatrului, 
iubindu-te sau certându-te histrionic.

aşa este în teatru.
aşa, ca nicăieri altundeva. 
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dacă trăieşti în teatru trebuie să ştii să aştepţi seara, să ai puterea, născută 
din înţelegătoare iubire, de a o aştepta.

Pentru că SEara în teatru, chiar dacă durează doar o clipă şi dispare, revine. 
revine întotdeauna.
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